

浪子會回頭嗎？

臺灣新北地方檢察署
潘奕靜觀護人

阿元(化名)今年40歲，是家中獨子，父親過世後和母親相依為命同住，兩個妹妹先後結婚成家，但阿元始終過一天算一天。19歲就犯下竊盜罪，之後陸續有施用毒品的案件，判得都不重，但監獄幾趟進進出出，工作也斷斷續續，讓從小最疼他的母親擔心操煩不已。

三、四年前，阿元的媽媽幾次勸阿元去找工作，賺錢養活自己，屢勸不聽，阿元媽媽甚至想把阿元趕出家門，讓他自立，但阿元沒有穩定的收入，能去哪裡呢？所以阿元還是每天回家住。阿元媽媽狠下心，把家中斷水斷電，讓阿元覺得回家住很不方便，希望能藉此把阿元趕出門自力更生。八月盛夏，酷熱難耐，某天阿元從外回到家，滿頭大汗，對媽媽大發脾氣，不但衝著媽媽大吼大叫，語出威脅，還亂踢亂砸家中桌椅家具、媽媽的床鋪等，媽媽害怕報警，除了聲請家暴保護令之外，阿元也因違反家庭暴力防治法，遭法官裁判緩刑，緩刑期間不得再對媽媽進行騷擾，並須向觀護人定期報到。

阿元終於不得不離家了，沒有穩定工作也沒有足夠存款，阿元要住在哪裡啊？阿元去找收容所，但政府的收容所要65歲以上才能入住，阿元還不滿65歲，不能入住，眼看天就要黑了，難道今晚要睡在公園了嗎？阿元在街上走著走著，看到一間教會辦的看起來也像收容人住的地方，阿元鼓起勇氣去敲門，門開了，教會傳道開門，問了阿元為什麼敲門之後？傳道竟然同意阿元入住！阿元有棲身之所了。幾年後的阿元，已經是個虔誠的基督徒，他說起那個傍晚的奇遇，直說，真的是奇蹟！就在天要黑之前，以為自己只能睡在公園了，竟然敲門教會，有人願意收容他，阿元說，除了是神的帶領之外，還會有什麼可能？他很感謝主！

阿元就此在教會的收容中心住了下來，每月向觀護人報到。

觀護人對阿元印象深刻，起初，阿元的脾氣很暴躁，談起怎麼會有這個緩刑？阿元不但沒有反省悔悟自己對媽媽不敬又不孝的行為，反而越講越憤恨，當著觀護人的面拍桌大罵媽媽：「媽媽憑什麼把我趕出去？房子是爸爸留下來的，我應該也有一半啊。」阿元罵得臉紅脖子粗，彷彿媽媽就站在他眼前。

但是隨著時間一月一月過去，阿元每月每月來向觀護人報到，觀護人觀察到阿元巨大的變化，阿元變得溫和了、謙卑了，開口閉口會講「感謝主」了！阿元在教會收容中心負責廚房的工作，每日負責煮全部住民的伙食，早晨要讀經、飯前要禱告、下午唱詩歌，週日教會打開大門，除了來做禮拜的同工之外，也開放讓所有清貧民眾來飽享一頓午餐，都是阿元負責的。「阿元，你會煮飯做菜喔？」觀護人關心的問。「觀護人，我以前也在餐廳廚房工作過，只是時間不長，可是我現在很厲害喔，上週日，我煮了300個人的午餐喔，還滷豬腳耶！」阿元充滿成就感的與觀護人分享，「300個人的午餐！太厲害了，阿元，你怎麼辦到的？」觀護人想要給予正增強，「感謝主啊！我也不知道自己怎麼做得到的？觀護人，我現在還每天唱詩歌喔。」阿元黝黑的臉上戾氣已經消失了，看著阿元開心的與觀護人分享，而且還左一句感謝主，右一句感謝神，觀護人發現，阿元真的變了。

「阿元，你會想要和媽媽碰面嗎？」、「當然想，可是我不敢，從兩年多前保護令下來，我離開家之後，就再也沒有回去看過媽媽了，我和媽媽都透過妹妹傳話，我也不知道要怎麼跟媽媽見面？見面要說什麼？唉……。」「阿元，你會想要好好跟媽媽道歉嗎？」「想

啊，可是要怎麼做？會不會很尷尬？妹妹要在嗎？」觀護人觀察阿元其實想要和媽媽破冰、道歉，但是一個大男人不知道怎麼道歉？道歉、說出自己的感受、甚至擁抱，這都太難為情了啊。觀護人於是向阿元說明修復式司法的政策，有促進者可以幫忙。阿元聽了眼睛一亮，「觀護人，我要聲請、我要參加，拜託幫我！」

阿元依照規定聲請了修復式司法之後，促進者分別和阿元、阿元的媽媽聯絡說明，阿元的媽媽也期待看到兒子，兩年多沒見面了。結果還來不及安排母子兩人會面，阿元的媽媽病倒了！先是腎臟急性發炎、再來是肺部發炎，很快地，細菌蔓延到血液裡，變成敗血症，「觀護人，我媽媽昏迷了，現在送到加護病房了……。」觀護人接到阿元妹妹十萬火急打來的電話，觀護人趕忙打電話通知阿元，鼓勵阿元到醫院看媽媽，阿元雖然心急，也立刻向教會請假打算衝到醫院，但阿元說已經兩年多沒見到媽媽，又有妹妹在旁，還是希望促進者陪他前往，在之前的訪談中，阿元對促進者已經產生了信任。促進者也非常熱忱幫忙，立刻和阿元約定時間，一起到醫院會面。

兩年多沒見到媽媽，沒有想到是在這種情況下見面，媽媽陷入昏迷，根本無法和媽媽互動，妹妹在旁擔心的不斷流淚、不知所措，「病人現在需要插管，要不要插管？哪一位是家屬？」醫師對著阿元和妹妹急迫的詢問。妹妹無法做決定，阿元在促進者的支持下，把手放在媽媽的額頭，對媽媽說：「媽媽，阿元回家了，阿元來看你了，請媽媽原諒阿元過去的犯錯，讓阿元還有孝順媽媽的機會，請媽媽一定要好起來！」阿元很快決定，要讓媽媽插管，先救肺、有呼吸了，再救腎！妹妹們也都同意阿元的決定。

也許上帝真的垂聽了阿元的禱告，原本已經敗血症昏迷病危的媽媽，在插管之後，肺部慢慢地恢復自己呼吸的功能，腎臟的發炎也用洗腎的方式救回來了，媽媽不但後來拔管、出了加護病房，最後還出院回家了，只是必須固定洗腎，但，媽媽的命救回來了。

促進者持續與阿元媽媽聯繫，待阿元媽媽精氣神恢復得較好之後，再度安排阿元和媽媽母子兩人，在家中見面會談。不用促進者提醒，阿元自己買了枕頭、保暖襪帶來給媽媽，阿元見到媽媽之後跪下來，幫媽媽穿上保暖襪，對媽媽說，媽媽現在洗腎，血管循環會比較不好，要注意腳不要冷到了…。看到跪在眼前的阿元，媽媽的眼淚像斷線的珍珠一樣一滴一滴落下來，她從來沒有想到這輩子還能等到兒子會做出這種貼心的舉動。「阿元啊，你知道媽媽從小最疼你，還讓你去念私立學校，妹妹念公立，妹妹都說媽媽偏心你，可是你也最讓媽媽痛心，你看，兩個妹妹現在都有房子住了，只有你沒有，媽媽是擔心你啊，你不好好自己找工作賺錢養活自己，媽媽走了，你怎麼辦？」、「我知道媽媽是為我好，以前是我錯了，我對不起媽媽。」阿元也哭了，仍跪在媽媽跟前，「媽媽，我會努力去找工作，賺錢，請媽媽等我，有一天我接媽媽一起住，好嗎？」「阿元，當然好，媽媽等你喔。」